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Was i1st Gamification?

® Gamification bezeichnet den
Einsatz von spieltypischen
Elementen und Prinzipien des
Spieldesigns im spielfremden
Kontext.




Spieltypische Elemente?




Prinzipien des Spieldesigns

[+

NICHT GLEICH WIE FUN FAKTOR SPIELER*INNEN ZU
5 MEHRMALIGEN SPIELEN
SPIEL- ELEMENTE ANIMIEREN



Spielfremder Kontext:
Was ist das ?

& Das Hauptziel ist nicht der Erfolg im
Spiel d.h. das Gewinnen

& Wichtiger: Lerninhalte zu vermitteln



Was muss ein gutes
Game haben?

® Herausforderung
& Eine Story

& Mystery

¢ Sofort- Feedback

& Moglichkeiten des Misserfolges und
des erneuten Probierens




Moglichkeiten im DaF-

Unterricht
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- Aktivierung der - Beruhigung und - Storytelling und - Bewertung und - Belohnung und
SuS Entspannung Visualisierungen Leistungsmessung Wettbewerb

Einsatzkategorien



#1 Moglichkeit: Transparenz
individueller Leistungen der SuS

)- Tellagami
) www.tellagami.com

Insta3D

e cofinstosd ® Einen eigenen Avatar erstellen (anhand einer
Kennenlern- Aktivitat)

& Dieser Avatar wird anonym die SuS im
Kursverlauf reprasentieren.

Tools : Google Drive, Google-Docs, Tellegami
(www.tellagami.com ), Insta 3D

(www.spe3d.co/insta3d)




#2a Moglichkeit :
Wiederholung Wortschatz

Ein Quiz in einer Tools: Kahoot,
gamifizierten Form Quizizz, Actionbound
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#2b Moglichkeit :
Wiederholung Wortschatz

® Zur Wortschatzwiederholung

& Als Ritual am Anfang oder Ende des Klassenzimmer Hangman Puzzle
U nte rrIChtS Life lines left: 5

& Aktivierung der SuS

PV



Wortersuchspiel i

30. Jul 2020 | Brettspiele | £ 9 Kommentare | @ 57.382x gespielt

#3 Mog | |Ch kEIt = Tests Crocword Crossword ist ein schickes Brettspiel in dem du auf dem Spielfeld die deutschen Woérter su

durch Brettspiel

sollst. Spiele mit deiner Maus oder deinen Fingern und markiere die einzelnen Buchstaben deines Wortes
mussen nicht immer alle Buchstaben verwendet werden. Versuche alle Felder auf dem Spielfeld zu fullen

ein Level weiter zu kommen. Viel Spal® bei dem Onlinegame wunscht dir Spiele Kostenlos Online.de!

@ 100 _ £ ¢

& Zwichentests durch

Brettspiele ersetzen —

SusS treten
gegeneinander an

Spieltypische Elemente

wie.-Zufall sind wichtig o
Spielergebnisse kdnnen ’I ' ‘L
in die Leistungstabelle '"

mit den Avataren | a D> JO
, -

aufgenommen werden

Y




iime.:
00:00:03
Score: 10000

# 4 Moglichkeit:
Abwechslung und
Konzentrationssteigerung

¢ Brainteaser und
Konzentrationspiele . Shuffle

& Etwas fur Zwischendurch

® Vorentlastung eines
Themas oder Wortschatz

12 Medium v




#5 Moglichkeit : Storytelling

Das Storytelling hat besonders im
Fremdsprachenunterricht eine wichtige Bedeutung.

Interaktive Elemente, wie etwa Rollenspiele, konnen
sowohl analog als auch digital eingebunden werden.




Unter digital Storytelling bzw. dem digitalen
Geschichtenerzahlen wird eine Form des

: - Erzahlens verstanden, bei der zusatzlich zum
Was Ist Dlgl_sal mundlich vorgetragenen Text verschiedene
Storytelhng- multimediale Elemente wie Bild, Ton,

Animation oder Video eingesetzt werden.




Was beinhaltet eine gute
digitale Story?

Konzept
Niveau
Thema

Lernziel : Niveaurelevante Inhalte (
Redemittel, Wortschatz,
Grammatik) sollen

vermittlet/trainiert werden.

Beispiel :
-Titel
- Storyboard

- Storymap-

Wo?
Wer? Wann?

Situation

Was?
Einstieg Ende/ Losung

Problem/Konflikt




Digitale Story
... ein Beispiel

sti m
Fange sie aufl

<> bewegen

e die Figuren auf
in den Ecken. Du ka

nationen. Siehst du,
sich die Figur veréndert?

Ich habe nicht genug

Erst nach einer Weile landete er wieder auf der Erde. Er war
nun in der groBen, weiten Welt.

»,Ich wandere weiter
auf dieser Straf3e.”

» ,Ich suche mir eine »,Ich gehe wieder

Arbeit als Schneider.” nach Hause.”

+ Schneide die Rosen.

. -
zerte Stiele wachsen nach!

> aneve steire
verRucven




#6 Moglichkeit: ME'"E
Projektunterricht +
Gamification: .. FAM’l,E

~Mein Onkel Willi"' In
Anlehnung an Kursbuch
Hallo Deutsch

Tool : Bookcreator.com


https://mymoment.ch/

#/ Kooperatives STORY STARTERS

S C h re i b e n é I a WAHLE E/NENZANFANG ALS LUND 66H3PE/E’E PEINE GESCHICHTE WEITER.
G a m Ifl Ca tl O n 7 MEINE FRELINDE AN EINEM q 5

UNPD ICH WAREN SONNTAG GINGE DU EINDEST

ES WAR AUF EINER ICH INS MUSELM. EINE SPINNE IN v F&?E{?T
. : EINMAL... INSEL.. DORT SAH ICH.. DEINER OO0
& Statt der Storyline linear Temer EINKALIFS-

ZENTRUM..

zu folgen, haben die
Leser*innen die
Moglichkeit sich zwischen
2 oder mehere
Handlungen zu
entscheiden.

SCHREIBE PEINE GESCHICHTE

HIER WEITER ...

& Die SuS korrigieren und
animieren sich
gegenseitig und lernen
voneinander




#8 Moglichkeit:
Binnendifferenzierung

& Bei heterogenen Gruppen
& Lernerorientierung

& Die SuS haben die
Maoglichkeit selbst das Level
( den Schwierigkeitsgrad zu
wahlen)

‘ﬂiPPI‘I’B Scavenger Hunt

Wie gut kennen Sie Deutschland?




WORDSHOOT! "Was ist der Artikel von...?"
EARTH IS BEING ATTACKED - CAN YOU SAVE IT?

| start Game |

=

: ‘This game is simple._. 1] Definitions will appear at the bottom of the screen. (2] Use your mouse to 'shoot' the word which it
= describes. [3] Your score reflects the time eft on the clock at the end of the round.

.

"
u However_ (1) You only have 20 rounds of ammo and 30 seconds to complete each level of the game! (2] The game is over when ]

: Yo are beaten by the clock or when you run out of ammunition.

Create a brand new game | Edit this game
Play a different game | View Leaderboard

Weltere
Moglichkeiten

- Arcade games :
- Wiederholungen : Wortschatz,
Grammatik usw.

- Quiz

- Fertigkeitstraining

v Ih P



Elemente aus Spielwelt im
alltaglichen Unterricht

Quest oder eine Mission: SuS missen sich in Teams
organisieren und eigene Losungswege finden

Storytelling: Computerspiele erzahlen in der Regel
eine Geschichte. Spinnen Sie auch um das neue
Unterrichtsthema eine Geschichte. Inhalte von
Aufgaben und Unterrichtsmaterialien orientieren sich
dabei an dieser Geschichte.

Erfahrungspunkte: ein sofortiges Feedback
Levels: Schwierigkeitsgrad

Badges : Die Auszeichnung ist ein Feedback fur den
Schuler und motiviert, noch mehr Auszeichnungen zu
sammeln



Badges

& Web 2.0 Badges Generator

Wer eine Aufgabe besonders schnell
oder mit einem besonders guten
Ergebnis gelost, anderen Mitspielern
geholfen oder viele Ratsel gelost hat,
erhalt eine Auszeichnung


http://www.webestools.com/web20-badge-generator-free-image-beta-photoshop-web20-badge-generator.html

TIipps

Spielziel
Spielregeln

Herausforderung darstellen. Diese muss aber fur die
Schuler zu bewaltigen sein.

Das Spiel sollte den Schilern Feedback geben.
Teamspiele

Erfahrungspunkte, Abzeichen oder ein sich flllender
Fortschrittsbalken kénnen den Schilern eine
Ruckmeldung geben.

Lernerfolg
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Sind Sie fur ein weiteres Abenteuer
| bereit? | '

!




VIELEN DANK FUR IHRE TEILNAHME



